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Uloha 01. Presna Terka

Terka bola dnes rdno v obchode. Platila 3,45 €. Chcela, aby jej samoobsluznd pokladria nemusela
vyddvat. Preto jej zaplatila presne. Kolko najmenej minci pri tom pouZila?

Vysledok: 5

RieSenie: Postupne pridavajme na akudsi kopku minci vidy mincu s najvaéSou hodnotou, ktorej
pridanim neprestrelime sumu na zaplatenie.

Najprv pridajme mincu s hodnotou 2 €, na zaplatenie zostava 3,45€-2€=1,45 €.

Dalej pridajme mincu s hodnotou 1 €, na zaplatenie zostava 1,45 € -1 € = 0,45 €.

Dalej pridajme mincu s hodnotou 0,20 €, na zaplatenie zostava 0,45 € - 0,20 € = 0,25 €.

Dalej pridajme mincu s hodnotou 0,20 €, na zaplatenie zostava 0,25 € - 0,20 € = 0,05 €.

Napokon pridajme mincu s hodnotou 0,05 €, na zaplatenie zostdva 0,05 € -0,05 € =0 €.

Terka tak pouzije 5 minci.

Uloha 02. Mlynéek na &isla

Pato vyhrabal doma stary mlyncek na Cisla. Ked don Pato postupne vloZi dve dvojciferné Cisla, tak
mlyncek z nich vytvori Stvorciferné cislo nasledovne:

— Prvd cifra vysledného Cisla je rovnakd ako cifra na mieste desiatok v prvom vloZenom cisle.

— Druhd cifra vysledného Cisla je rovnakad ako cifra na mieste desiatok v druhom vloZenom Cisle.

— Tretia cifra vysledného Cisla je rovnakd ako cifra na mieste jednotiek v prvom vioZenom cisle.

— Poslednd cifra vysledného Cisla je rovnakd ako cifra na mieste jednotiek v druhom vlioZzenom Cisle.
Teda napriklad ked' Pato do mlynceka vloZi postupne Cisla 13 a 24, tak z mlynceka vyjde Cislo 1234.
Pafto je teraz smutny, Ze niektoré Stvorciferné Cisla z mlynceka nikdy nemézu vyjst. Ktoré z tychto Cisel
z mlynceka nikdy nevyjde?

13—)13

a) 2580 b) 5015 c) 8194 d) 4201

Vysledok: b) 5015

RieSenie: Ku kaZdej z moZnosti si zapiSme, z akych dvojcifernych ¢isel by takéto ¢islo vzniklo:

a) 2580 vznikne z 28 a 50.

b) 5015 vznikne z 51 a 05.

c) 8194 vznikne z 89 a 14.

d) 4201 vznikne z 40 a 21.

Problém nastava v moznosti b), kde potrebujeme pouzit dvojciferné ¢islo 05, ¢o ale nie je dvojciferné
Cislo. Preto z mlynéeka nikdy nevyjde ¢islo b) 5015.
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Uloha 03. Iné sudoku

Tomads nasiel v novindch hlavolam. Do tabulky 3 x 3 treba vpisat ¢isla 1, 2, 3 tak, aby v kaZzdom riadku
a aj kazdom stipci bolo kaZdé z tychto &isel presne raz. Zdroveri md platit:

— Sucet Cisel v ¢ervenych polickach je 3.

— Sucet ¢isel v modrych polickach je 4.

— Sucet Cisel v oranZovych polickach je 5.

— Sucet Cisel v zelenych polickach je 6.

Aké Cislo sa nachddza v policku s otdznikom?

Vysledok: 1
RieSenie: Sucet 3 v ¢ervenych polickach vieme dostat len pouZitim Cisel 1 a 2. Sice nevieme, v akom

poradi tam budu, ale kedZe ¢ervené policka su v jednom riadku, tak zostavajuce Cislo v tomto riadku
musi byt 3:

Tym padom vieme doplnit, Zze v druhom oranzovom poli¢ku je &islo 5 - 3 = 2 a v prvom stipci doplnit
chybajlce Cislo 1:

Tentoraz vieme doplnit druhé modré policko, kde musi byt Cislo 4 - 1 = 3, a opat doplnit chybajlce
¢islo 2 v prvom riadku:
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Teraz sa vieme vratit k ¢ervenym politkam — ked%e v poslednom stipci uz je &islo 2, tak spomedzi
¢ervenych poli¢ok musi byt ¢islo dva v tom viac viavo. V tom viac vpravo bude ¢islo 1:

Napokon uZ jednoducho doplnime zostdvajuce policka:

Dostdvame, ze v poli¢ku s otaznikom je Cislo 1.

Uloha 04. Pokro(ko)vy hrag

Palo sa hrad s balickom kariet. Ten obsahuje 52 kariet — 13 v kaZdej z farieb ®, ¢, #a #. Palo zobral cely
balicek a poriadne ho zamiesal. Potom otocil prvych 14 kariet. Medzi nimi bolo 5 kariet vo farbe ®,
3 karty vo farbe ¢, 2 karty vo farbe #a 4 karty vo farbe #. Teraz oto(i este jednu kartu. Akej farby bude
tato karta s najvdcsou pravdepodobnostou?

Vysledok: &
RieSenie: Najvacsiu pravdepodobnost na to byt dalSou farbou karty ma ta farba, ktorej v balicku

zostava najviac. Z udajov, ktoré mame, vieme, Ze v balicku je eSte 13 - 5 = 8 kariet farby ©,
13 -3 =10 kariet farby ¢, 13 - 2 = 11 kariet farby ®# a 13 - 4 = 9 kariet farby #. Najviac ich teda zostava
vo farbe ®, CiZe najpravdepodobnejsia farba nasledujlcej karty je ®.

Uloha 05. Kocka hadze kockou

Marcel sa hral s hracou kockou, na ktorej mézZu padnut ¢isla 1 aZ 6. Hodil riou 10-krdt. Ked'scital vsetky
Cisla, ktoré mu padli na kocke, dostal ¢islo 56. Kolkokrat Marcelovi padlo &islo 1?

Vysledok: 0

RieSenie: Hodit 56 na 10 hodov je dost tazké. Muselo pri tom padnu vela velkych Cisel, idealne vela
Sestiek (ak padne Sestka na vsetkych 10 hodov, tak dostaneme sucet 10 - 6 = 60). Preto by nam mohla
napadnut otazka, ¢i vbbec mohla padnut nejaka jednotka. Skisme, ¢i mohla padnu presne raz. V takom
pripade, ak by aj na vsetky ostatné hody padla Sestka, tak dostaneme sucet iba 1 + 9 - 6 =55, ¢o je
menej ako 56. Ak padne viac jednotiek, tak bude sucet este mensi. Tym prichddzam k zaveru, Ze
Marcelovi nepadla jednotka ani raz.
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Uloha 06. Samko, zase?

Samko zabudol kéd od svojho zamku na bicykli. Pamdtal si iba to, Ze to bolo trojciferné Cislo, ktoré sa
nezacinalo nulou. A tiez, Ze sucet cifier v kéde bol 3. Kolko moznosti musi Samko vyskusat, aby mal
istotu, Ze zamok odomkne?

Vysledok: 6
RieSenie: Rozoberme pripady podla toho, ktora cifra je ako prva. Zo zadania vieme, Ze Cislo sa

nezacinalo nulou, takZe do Uvahy prichadzaju iba cifry 1, 2, 3.

— Ak je prva cifra 1, tak zvySné cifry maju sucet 3 - 1 = 2. Zvysné cifry tak su bud 2 + 0 alebo 1 + 1.
V prvom pripade mame dve moznosti, ako tieto cifry zoradit, v druhom iba jednu. Dostdvame teda
mozZnosti 120, 102 a 111.

— Ak je prva cifra 2, tak zvy$né cifry maju sucet 3 - 2 = 1. Zvysné cifry su tak nutne 1 + 0. Tie maju dve
moznosti zoradenia, co ddva moznosti 210 a 201.

— Ak je prva cifra 3, tak zvy$né cifry maju sucet 3 - 3 = 0. Nutne su to teda dve nuly, ¢im dostdvame
jedind moznost 300.

Dohromady tak musi Samko vyskusat 3 + 2 + 1 = 6 moZnosti.

Uloha 07. Trojuholnik z minci

Monika vytvdra obrazce tvaru trojuholnika ukladanim minci na stél. Napriklad na obrdzku je obrazec
trojuholnika so stranou dlhou 5 minci. Je zloZeny z 15 minci. Z kolkych minci bude zloZeny obrazec
trojuholnika so stranou dlhou 10 minci?

©
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Vysledok: 55

Riesenie: V jednotlivych riadkoch vysledného trojuholnika bude postupne 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8,9, 10
minci. Sta¢i nam tieto Cisla séitat. Bud' to rucne spocitame, alebo si pombzeme takouto myslienkou:
Poparujme cisla, ktoré sc¢itavame do dvojic so su¢tom 11 (t.j dvojic1 +10,2+9,3+8,4+7 a5 +6).
Takychto dvojic je 5, takZze maju sucet 5 - 11 = 55.

V Monikinom trojuholniku bude 55 minci.

Uloha 08. Barter

Ideme varit koldc¢. Na vyrobu koldca potrebujeme 5 surovin — maslo, vajcia, mlieko, muku, kakao. Doma
mdme len mlieko a kakao. Mdme vSak skvelych susedov, ktori ndm ponukli stedré vymenné obchody:
— Alex ndm ponukol, Ze za kakao ndm dd bandny a muku.

— Barborka ndm za maslo dd kakao a vajcia.

— Cecilia nadm za bandny dd vajcia a muku.

— Dadvid ndm za muku dd maslo a kakao.

Vdaka obchodom s tromi susedmi sme boli schopni mat vSetky potrebné suroviny. S ktorym zo susedov
sme nic¢ nevymienali?
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Vysledok: Barborka

RieSenie: Na zaciatku mame len mlieko a kakao. S nimi vieme obchodovat iba s Alexom. Po tejto
vymene mame mlieko, banany a muku. S bananmi neméame nic ¢o robit, iba ich dat Cecilii, tak to hned’
spravme. V tomto momente mame mlieko, vajcia a 2 muky. Cize mame viac muky, ako potrebujeme,
tak jednu z nich vymernime u Ddvida. Teraz mame mlieko, vajcia, muku, maslo a kakao, ¢o su presne
suroviny, ktoré potrebujeme. Preto sme ni¢ nevymienali s Barborkou.

Uloha 09. Ta od umelej inteligencie

Autorsky kolektiv Attomatu krdac¢a s dobou, a tak sme si nechali vygenerovat ulohu do Attomatu
pomocou umelej inteligencie. Toto nam dala:

»Minule som sa rozprdvala s programdtorom. Mali sme rozhovor, v ktorom niekto z nds hovoril pravdu
a niekto klamal.

Programdtor povedal: ,Ja hovorim pravdu.’

Na to som mu odvetila: ,Obaja hovorime pravdu.’

Povedzte, ¢i som v tomto rozhovore hovorila pravdu, alebo som klamala.“

Zodpovedajte aj vy ulohu od umelej inteligencie.

Vysledok: klamala
RieSenie: Vieme, Ze niekto klame a niekto hovori pravdu. Preto musi byt veta , Obaja hovorime
pravdu,” urcite nepravdiva. TakZze umeld inteligencia v rozhovore klamala.

Uloha 10. Problémy s obvodmi

Miska si na papier nakreslila trojuholnik a v riom niekolko Ciar tak ako na obrdzku. Potom zacala
porovndvat utvary podla ich obvodu. Zoradte utvary pdtuholnik ACEFH, trojuholnik ADG, Sestuholnik
BCEFHI a stvoruholnik ACEG podla obvodu. Zacnite s tym, ktory md najmensi obvod.

Vysledok: $estuholnik BCEFHI; patuholnik ACEFH; $tvoruholnik ACEG; trojuholnik ADG

RieSenie: Postupne niekolkokrat pouZijeme trojuholnikovi nerovnost — teda Ze v kazdom
trojuholniku je dizka lubovolnej strany vacsia ako sucet dizok zvy$nych dvoch.

Zacnime s trojuholnikom ADG. Ked'v jeho obvode nahradime usecky CD a DE tseckou CE, tak sa velkost
obvodu zmensi (podla trojuholnikovej nerovnosti je totiz Usecka CE kratsia ako sucet dizok use&iek CD
a DE). Preto je obvod trojuholnika ADG vacsi ako obvod Stvoruholnika ACEG.

Podobne sa obvod zmensi aj ked nahradime Usecky FG a GH useckou FH. Tym dostdvame, Ze obvod
trojuholnika ADG je vacsi ako obvod patuholnika ACEFH.

Ked' eSte raz spravime nahradenie a Usecky AB a Al nahradime useckou BI, dostaneme, Ze obvod
patuholnika ACEFH je vacsi ako obvod Sestuholnika BCEFHI.

Zostava uz len spravne zoradit Gtvary od toho s najmensim obvodom a dostaneme spravne poradie:
Sestuholnik BCEFHI; patuholnik ACEFH; stvoruholnik ACEG; trojuholnik ADG.
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Uloha 11. ZaokruhleNina

Mato a Nina maju kaZdy svoje oblubené dvojciferné Cislo. Vedia, Ze ked” Mato svoje oblubené Eislo
zaokruhli na desiatky, dostane Ninino oblubené Cislo. Ked navzdjom vyndsobia svoje oblubené Cisla,
dostanu ¢islo 340. Aké je Matovo oblubené Cislo?

Vysledok: 17
RieSenie: Ninino oblUbené Cislo je vysledkom zaokruhlovania na desiatky, takZze sa musi koncit nulou.

Do uvahy tak prichadzaju len ¢isla 10, 20, 30, atd. Keby bolo Ninino obltibené &islo 30 alebo vacsie, tak
Matovo oblubené cislo by muselo byt aspori 25. Lenze 25 - 30 = 750, ¢o je vyrazne viac ako
pozadovanych 340. Podobne, keby bolo Ninino oblibené ¢islo 10, tak Matovo obltbené ¢islo by bolo
najviac 14. Tentoraz by bol sucin ich oblibenych cisel prili§ maly — najviac 14 - 10 = 140. TakZe Ninino
oblubené ¢islo musi byt 20, z ¢oho jednoducho dopoditame, ze Matovo oblubené ¢islo je 340:20=17.

Uloha 12. Pravidelny tréning

Sonicke sa rozsypalo 8 pingpongovych lopticiek. Rozsypali sa jej do Casti siete tvorenej rovnostrannymi
trojuholnikmi tak ako na obrdzku. Sonickin cit pre estetiku aj v tomto chaose videl nejaké pravidelnosti.
Kolko pravidelnych mnohouholnikov ma vsetky svoje vrcholy v tychto pingpongovych loptickdch?
Pozndmka: Pravidelné mnohouholniky su rovnostranny trojuholnik, Stvorec, pravidelny pdtuholnik,
pravidelny Sestuholnik, pravidelny sedemuholnik a tak dalej.

Vysledok: 11
RieSenie: Medzi pravidelnymi mnohouholnikmi sa nachddza 7 rovnostrannych trojuholnikov

tvoriacich trojuholniky siete. TaktieZ su medzi nimi tento vacsi rovnostranny trojuholnik a tento

pravidelny Sestuholnik:

Okrem toho najdeme este aj dva rovnostranné trojuholniky, ktoré nevedu po Sedych ciarach:

£ <K/

Na obrdzku je preto 7 + 1 + 1 + 2 = 11 pravidelnych mnohouholnikov.
7
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Uloha 13. Pohlad na vec

Kubo sa hrd s farebnymi kockami. Postavil z nich stavbu, ktoru vidis na obrdzku. Potom sa na celd stavbu
pozrel z troch smerov naznacenych sipkami (teda sa pozrel spredu, sprava a zhora).

y
/
Ktoru z nasledujucich mozZnosti pritom urcite nevidel?

A B C D
Vysledok: B

Riesenie: Prejdime si jednotlivé pohlady.

Pohlad spredu: Vlavo vidime rovno 4 zelené kocky, vietky ostatné su nimi zakryté. Napravo od nich
vidime (zdola) fialovu kocku z predného radu a nad fiou 2 zelené z dalSieho radu. Potom vidime rovno
3 fialové a uplne vpravo vidime 1 fialovl a nad fiou 3 zelené, ktoré su aZ Uplne vzadu. Dostdvame tak
pohlad ako na obrazku C:

C

Pohlad sprava: Uplne vlavo vidime najprv 3 fialové a potom 1 zelenu. Napravo od nich vidime 3 fialové
(najspodnejsia z nich je bliz3ie). Dalej vidime naspodku fialovid a navrchu zelent kocku. Z tohto
nakreslenia vsak nevieme urcit, aka kocku vidime medzi nimi. Napokon Uplne vpravo vidime 4 zelené.
Pohlad, ktory mame, tak vedie na nieco, comu zodpoveda jedine obrazok D:
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Pohlad zhora: Postupujeme rovnako ako v predoslych dvoch pripadoch. Tentoraz sa ndm vsak nepodari
urcit farbu dvoch kociek. To ale nemeni ni¢ na tom, Ze tomu zodpoveda jedine obrazok A:

Jedind moznost, ktord uréite nemébzeme vidiet, je tak na obrazku B.

Uloha 14. Dopravny podnik Attomatova

Dopravny podnik Attomatova chce zaviest novu autobusovu linku medzi zastdvkami Zaciatocnd
a Konecnd. Cesta zo Zaciatocnej na Konecnu trvd autobusu 22 minut a rovnako dlho trvd cesta opacnym
smerom. Linku chcu zaviest tak, aby mal autobus 10-minutovu prestdvku po prichode na Zaciatoénu, aj
po prichode na konecnu. Zdrover chcu, aby zo Zaciatocnej odchddzal autobus kaZzdych 5 minut. Kolko
najmenej autobusov budu potrebovat na prevddzkovanie takejto linky?

Vysledok: 13
RieSenie: Spocitajme, ako dlho trvd od momentu, kedy autobus odide zo Zaciato¢nej, kym bude moct

opat raz odist zo Zaciatocne;j.

Najprv ide 22 minut na konecnu, tam ¢akd aspon 10 mindt, potom sa 22 minut vracia a na ZaciatoCnej
opat Caka aspori 10 minut. Spolu to autobusu trva aspon 22 + 10 + 22 + 10 = 64 minut. Ak ma
zo Zaciato¢nej odchadzat autobus kazdych 5 minit, mozZe byt tento autobus az tym, ktory pdjde
65 minGt po tom, ako prvykrat odiSiel zo Zacdiatocnej. Na obsluhu linky preto budu potrebovat
najmenej 65 : 5 = 13 autobusov.

Uloha 15. Paky

Kubo poslednou dobou mdva nocné mory o pdkach, jedna takd sa mu snivala aj dnes. No pozrite na
obrdzok. ZdvaZia rovnakej farby maju rovnaku hmotnost a vsetko je v rovnovdhe. Vasou ulohou je
zoradit farebné zdvaZia od najlahsieho po najtaZsie.

PP
Bo—Pe
PP
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Vysledok: modra; oranzova; zelena

RieSenie: Na to, aby bola sistava v rovnovahe, musi mat kazda zvisla skupinka zavazi rovnaku
hmotnost.

Porovnanim druhej a tretej skupinky sa dozvedame, ze modré zavazie musi mat hmotnost 1 kg.
Porovnanim prvej a poslednej skupinky sa dozveddme, Ze dve oranzové zdvazia vazia tolko, kolko
oranzové zavazie s dvomi (modrymi) kilogramovymi zavaziami. Takze oranzové zavazie musi mat
hmotnost 2 kg. TakzZe vidime, Ze kazda zvisla skupinka musi mat hmotnost 4 kg. Ked' sa takto pozrieme
na druht skupinku, tak dostaneme, Ze zelené zédvazie ma hmotnost 3 kg.

Spravne poradie je preto: modra (1 kg), oranzova (2 kg), zelena (3 kg).

Uloha 16. Vela stastia

Sona chcela ndjst stvorlistok. Rozhodla sa preto vytrhat kaZdu jednu datelinku v zdhrade. Nazbierala
datelinky, ktoré mali dohromady 170 listkov. Trojlistkov nasla 4-krdt viac ako Stvorlistkov. Pritom nasla
aj zopdr pdtlistkov, no najmenej zo vsetkych. Kolko pdtlistkov nasla?

Vysledok: 2
Riedenie: KaZdému najdenému $tvorlistku zodpovedaju 4 najdenych trojlistkov. Stvorlistky a trojlistky

tak moézeme rozdelit do skupin. V kaidej skupine bude jeden $tvorlistok a 4 trojlistky. Datelinky
v skupine teda budi mat spolu 4 + 4 - 3 = 16 listkov. KedZe 170 : 16 = 10, zvysok 10, tak vieme, Ze mame
najviac 10 takychto skupin a eSte nam zostane 10 listkov na patlistky. Tym dostdvame prvi moznost
na pocet péatlistkov — Ze ich je 10 : 5 = 2 (a lahko vieme dopoditat, Ze mame 10 Stvorlistkov
a 10 - 4 = 40 trojlistkov).

Skusme zvolit menej skupin trojlistkov a stvorlistkov. Najblizsia moznost, kedy na pétlistky zostane
tolko listkov, Ze ich pocet je ndsobkom 5, je pri 5 skupinach. Vtedy na patlistky zostava 90 listkov, takze
patlistkov je 90 : 5 = 16. To je ale o dost viac, ako 5 Stvorlistkov v skupinach, takze patlistkov nie je
najmenej zo vietkych.

Tym padom musi pripadu z Ulohy zodpovedat prva najdena moznost, Ze Soria nasla 2 patlistky.

Uloha 17. Zase kocka

Stano si zobral papier a nakreslil nari siet kocky. Potom na riu nakreslil niekolko Ciar a kruhov ako na
obrdzku. Potom kocku zloZil. Teraz sa so svojou kockou hrd. Zobral ceruzku a od zeleného kruhu zistuje,
kam vsade sa vie dostat po zelenej Ciare. Zistil, Ze sa vie vydat zo zeleného kruhu dvomi smermi. Tak sa
rozhodol, Ze jednou cestou sa zo zeleného kruhu vydad a tou druhou sa vrdti. Kolko oranZovych kruhov
pri tom prejde?
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Vysledok: 6

RieSenie: Najlepsie sa tato uloha riesi, ak si vieme plast zo zadania vystrihnat. Vtedy len jednoducho
spocitame oranzové kruhy.

Pre nas, ktorym sa nechce strihat / tlacit / prekresfovat, da sa to aj v hlave (ak to zvladas, tak mas nas
obdiv). Pripadne si uvedomime, ako sa spravaju horny a dolny Stvorec. Zoberme si napriklad horny
z nich. Jeho lavd strana sa po poskladani stane totoZznou s hornou stranou favého Stvorca. To znamen3,
Ze po poskladani budd tvorit td isti hranu kocky. Toto sa eSte da pomerne lahko predstavit si —
napriklad poméZe, ak si predstavime Stvorec so zelenym kruhom na vrchu nasej kocky. Podobnym
sp6sobom vieme, ako sa bude spravat prava strana horného Stvorca — Ze sa stane totoznou s hornou
stranou Stvorca, ktory je napravo od Stvorcom so zelenym kruhom (tieto dve strany teda vytvoria tu
istu hranu vyslednej kocky).

Narocnejsie je pochopit zvysnu stranu horného Stvorca. Napriklad pri predstave ,so Stvorcom so
zelenym kruhom na vrchu kocky” si u nej vieme uvedomit, Ze sa stane totoZnou s hornou stranou
Stvorca Uplne napravo.

Podobne to vsetko zbehne aj na spodnej strane. Jediné strany, ku ktorym sme sa zatial nevyjadrili, su
td najviac vlavo a td najviac vpravo, ktoré sa stanu totoznou.

Po tomto siahodlhom uvedomovani s mézeme pospajat, ako budu vyzerat jednotlivé Ciary na kocke.
Dopadne to takto (Ciary, ktoré su sucastou jednej dlhej, sme dali rovnakou farbou):
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Uz len jednoducho spocitame, Ze na zelenej Ciare je 6 oranZovych kruhov.

Uloha 18. Robota pre robota

Terka vyhrabala na povale svojho robota. Postavila ho na pldnik 4 x 4 tak ako na obrdzku. Teraz chce,
aby robot navstivil kazdé policko presne raz (policko, kde zacina, navstivil hned’ na zaciatku) a aby
skoncil na zelenom policku. Robot pritom vie prechddzat iba na policka susediace stranou. Vie Terka
naprogramovat robota tak, aby sa to robotovi podarilo?
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Vysledok: nie
RieSenie: Ofarbime si policka tak ako na tomto obrazku:

Pri svojich pohyboch sa robot bude pohybovat striedavo po bielych a modrych poli¢kach. Na zaciatku
je robot na bielom poli¢ku a chce skondéit opat na bielom policku. Lenze bielych poli¢ok je rovnako vela
ako modrych poli¢ok. A tak, ak ma robot prejst vSetky poli¢ka, tak musi skonéit na modrom policku.
Odpoved je teda, Ze robot nevie skoncit na vyznacenom zelenom policku.

Uloha 19. Otravny spolubyvajuci

Majo sa hrd so svojim oblubenym dvojcifernym c&islom. Jeho spolubyvajuci Mato poznamenal tri
vlastnosti Majovho cisla:

A: Je to Cislo vicsie ako 50.

B: Sucet cifier tohto Cisla je aspori 8.

C: Sucin cifier tohto Cisla je asporn 15.

Vtom sa Majo pousmial a povedal Matovi, Ze jedna z vlastnosti je samozrejmostou, ked platia tie
zvys$né. Ktord z nasledujucich viet je pravdiva?

a) VZdy, ked’ma dvojciferné cislo viastnosti B a C, tak md aj vlastnost A.
b) VZdy, ked’mad dvojciferné cislo viastnosti C a A, tak md aj vlastnost B.
¢) Vzdy, ked’ma dvojciferné Cislo vlastnosti A a B, tak md aj vlastnost C.

Vysledok: b)

Riesenie: Cislo 91 ma sice vlastnosti A aj B, ale nema vlastnost C. Podobne, &islo 29 md vlastnosti
B aj C, ale nem4 vlastnost A. Jedina pravdiva moznost tak méze byt moznost b).

Overime, Ze z A a C skutocne vyplyva B. Ak je Cislo vacsie ako 50, tak na mieste desiatok ma niektoru
z cifier 5,6, 7, 8, 9. Ak je tam cifra 8 alebo 9, tak bez ohladu na hodnotu druhej cifry je sucet cifier urcite
aspon 8. Na druhej strane, ak je na mieste desiatok niektora z cifier 5, 6, 7, tak na mieste jednotiek
musi byt cifra aspori3(5-2=10,6-2=12a7 -2 =14 je menej ako 15). TakZe sucet cifier musi byt
aspon 5+3=8.

To znamena, Ze pravdiva je veta b).
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Uloha 20. Jednym tahom?

Laura by chcela nakreslit sinko pozostdvajuce z 12 rovnostrannych trojuholnikov ako na obrdzku. Chce
ho nakreslit tak, Ze nezdvihne ceruzku z papiera (méZe po niektorej Ciare prejst viackrdt). Laure trvd
nakreslenie jednej strany trojuholnika 5 sekund. Kolko najmenej sekund potrvd Laure nakreslenie
celého sinka?
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Vysledok: 130

RieSenie: Nasim ciefom je prejst po kazdej Ciare tak, aby sme ¢o najmenejkrat presli po nejakej Ciare,
po ktorej sme uz presli.

Ak neratame bod, v ktorom zaciname alebo koncime, tak nami kreslena ciara kazdym bodom len
prechadza. Preto ak nemame po nejakej ¢iare vychadzajicej z daného bodu prejst viac ako raz, tak
z tohto bodu musi ist parny pocet ciar. Vynimku tvoria body, v ktorych zaéiname a kon¢ime — v nich
nam zaciatok / koniec umoznia mat aj neparny pocet Ciar. Pozrime sa teda, kolko mame bodov,
z ktorych vychadza neparny pocet Ciar. V naSom pripade to su tieto:

Keby boli len 2, tak by sme vedeli obrazok nakreslit bez toho, aby sme po nejakej ¢iare presli viackrat.
LenZe my takych bodov mdme 6. Dva z nich vyrieSime tym, Ze v nich bude zaciatok alebo koniec. Na tie
zvy$né budeme musiet , obetovat” to, Ze po nejakej Ciare prejdeme viackrat. Nastastie mame diary,
ktoré spajaju tieto zelené body. Preto dvojnasobnym prejdenim niektorej z ciar, ktora ich spdja,
vyrieSime problémy rovno s dvomi zelenymi bodmi (je to akoby sme cCiaru, ktora ich spdja zdvojili a uz
z nich nebude vychadzat neparny podet ciar). Vdaka tomuto vidime, Ze ked niektoré dve ciary
prejdeme dvakrat, tak to uZ budeme vediet nakreslit (spravne nakreslenie tu pre prehladnost
neuvadzame, ale odporicame najst si ho).

Na obrazku je 24 stran trojuholnikov a po dvoch prejdeme dvakrat, takie potrebujeme prejst
24 + 2 = 26 Ciar. Laura preto bude kreslit sinku najmenej 26 - 5 = 130 sekind.



